



扩大内需、现代产业、国企改革、乡村振兴、绿色转型……政府工作报告中诸多部署安排,是青岛改革发展的重点和努力方向——

读关键词,看《报告》里的“青岛机遇”



繁忙的山东港口青岛港。资料照片

关键词1:扩大内需

【报告原文】

着力扩大国内需求。把恢复和扩大消费摆在优先位置。多渠道增加城乡居民收入。稳定大宗消费,推动生活服务消费恢复。政府投资和政策激励要有效带动全社会投资,今年拟安排地方政府专项债券3.8万亿元,加快实施“十四五”重大工程,实施城市更新行动,促进区域优势互补、各展其长。

【青岛机遇】

“经济要稳住”,重中之重是要稳住需求,稳需求重中之重是扩大内需。立足超大规模市场优势,实施扩大内需战略,培育更多经济增长动力源,是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径,是促进我国长远发展和长治久安的战略决策。

2022年,面对严峻复杂的内外部环境,青岛积极响应对经济下行压力,全市经济稳的态势进一步夯实,关键就在于稳住了需求,尤其是国内需求——社会消费品零售总额5891.8亿元,固定资产投资比上年增长4.5%,都呈现出向上走势。

随着疫情防控进入新阶段,社会心理预期改善,发展信心提振,需求将加快恢复。开春以来,随着线下接触性消费场景的恢复与繁荣,消费需求呈现明显复苏走势。同时,随着项目建设进入施工“黄金期”,投资需求呈现复苏扩大态势。

青岛今年的政府工作报告提出,在十二个方面“持续用力”,其中,“在扩内需稳增长上持续用力”被放在首位。要抓紧抓实,把握好“时间窗口”,实时研判出台政策措施,充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用,持续释放内需潜力,稳住经济基本盘。

关键词2:现代产业

【报告原文】

加快建设现代化产业体系。围绕制造业重点产业链,集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。加快传

统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。大力发展战略性新兴产业,提升常态化监管水平,支持平台经济发展。

【青岛机遇】

当前,我国正处于全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,尤其需要加快建设现代化产业体系,夯实高质量发展的物质技术基础。建设现代化产业体系,是党中央从全面建设社会主义现代化国家的高度作出的重大战略部署。

要用好“国字号”改革试点政策红利,先行先试,敢闯敢为,着力提升“五个力”——竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力,加快建设一批产品卓越、品牌卓越、创新领先、治理现代的世界一流企业,更好匹配城市发展战略,打造经济社会发展“梦之队”。

关键词4:民营经济

【报告原文】

依法保护民营企业产权和企业家权益,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,支持中小微企业和个体工商户发展,构建亲清政商关系。

【青岛机遇】

民营经济作为我国经济制度的内在要素,始终是坚持和发展中国特色社会主义的重要经济基础。民营经济在活跃市场、改善民生、创造财富、促进创新等方面发挥着不可替代的作用。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,有利于和公有制经济相互促进、取长补短,从而激发各类市场主体活力,共同推进改革创新走向深入。

青岛是民营经济发展典型城市。2022年,全市实有民营企业主体201.6万户,创业密度(1966户/万人)居副省级城市第三位。民营经济贡献了青岛58.6%的投资,61.7%的税收,69.8%的进出口、84.4%的城镇新增就业、99.2%的市场主体和97.9%的企业数量,是青岛经济社会发展的绝对主力。《2022年度中小企业发展环境评估报告》近日发布,青岛进入全国前十,这是对青岛持续优化营商环境的肯定。

市场主体有活力,经济发展才有动力。“两个毫不动摇”——毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容,对增强我国社会主义现代化建设动力和活力至关重要。

近日召开的全市民营经济和中小企业工作会议提出,切实优化发展环境、市场环境、赋能环境、政策环境、法治环境、政商环境等“六个环境”,释放出为民营经济稳定预期、

治基础,是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。改革是贯穿国有企业发展的一条主线,分类改革是方向。

国有企业在青岛经济社会发展中比重大、贡献大,地位关键,是经济社会高质量发展的“定盘星”。青岛是区域性国资国企综合改革试验试点城市,肩负国家级国企改革试验任务。

要用好“国字号”改革试点政策红利,先行先试,敢闯敢为,着力提升“五个力”——竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力,加快建设一批产品卓越、品牌卓越、创新领先、治理现代的世界一流企业,更好匹配城市发展战略,打造经济社会发展“梦之队”。

关键词3:国企改革

【报告原文】

切实落实“两个毫不动摇”。深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。坚持分类改革方向,处理好国企经济责任和社会责任关系,完善中国特色国有企业现代公司治理。

【青岛机遇】

国企改革作为我国经济制度的内在要素,始终是坚持和发展中国特色社会主义的重要经济基础。国企改革在活跃市场、改善民生、创造财富、促进创新等方面发挥着不可替代的作用。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,有利于和公有制经济相互促进、取长补短,从而激发各类市场主体活力,共同推进改革创新走向深入。

青岛是民营经济发展的典型代表。2022年,全市实有民营企业主体201.6万户,创业密度(1966户/万人)居副省级城市第三位。民营经济贡献了青岛58.6%的投资,61.7%的税收,69.8%的进出口、84.4%的城镇新增就业、99.2%的市场主体和97.9%的企业数量,是青岛经济社会发展的绝对主力。《2022年度中小企业发展环境评估报告》近日发布,青岛进入全国前十,这是对青岛持续优化营商环境的肯定。

市场主体有活力,经济发展才有动力。“两个毫不动摇”——毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容,对增强我国社会主义现代化建设动力和活力至关重要。

近日召开的全市民营经济和中小企业工作会议提出,切实优化发展环境、市场环境、赋能环境、政策环境、法治环境、政商环境等“六个环境”,释放出为民营经济稳定预期、



住青全国人大代表 履职故事

全国人大代表,海信集团党委书记、董事长、总裁贾少谦:以“制造强企”助力“制造强国”



贾少谦
受访者供图

早报3月5日讯 制造业是立国之本、强国之基,是国家经济命脉所系。作为国民经济的支柱产业,高质量发展的重要引擎,“制造业发展”成为今年全国两会代表委员热议的话题。第十四届全国人大代表,海信集团控股股份有限公司党委书记、董事长、总裁贾少谦在接受记者采访时表示:“中国正处于由制造大国向制造强国迈进的重要关口期,海信有责任在超高清显示产业上引领制造强企。”

向显示产业中高端迈进

根据Omdia发布的2022年全球TV出货量数据显示,海信跃居全球第二,中国品牌在TOP5中占据3席,我国已成为名副其实的显示产业第一大国,而加速显示企业超高清以及高端制造业升级的步伐尤为迫切。在贾少谦看来,“必须以技术做支撑,勇于向显示产业全球价值链中高端迈进,做强产业链。”正因如此,海信正汇聚研发资源,争创激光显示领域的国家级研发平台,加码显示技术前沿,以期形成可以支撑我国新型显示可持续高质量发展的国家战略科技力量。此外,在显示产业供应链布局上,海信正在积极通过产业链上游延伸,以资本收购手段,加快全球布局,增强产业链韧性与安全。今年1月,海信完成对乾照光电上市公司控股收购,为布局下一代显示技术MicroLED芯片产业做准备,而我国将成为全球最大的MicroLED产业集群。

“数实融合”注入产业新动能

当前,我国新能源汽车快速崛起。近日,工信部公布数据,我国新能源汽车产销已连续8年位居全球第一,保持“快车道”发展态势。新能源汽车产业已进入规模化快速发展新阶段,供应链加速转型重构。贾少谦表示,制造业企业可充分借助这一供应链转型升级契机,以外循环加强供应链韧性,向车载显示、抬头显示(激光HUD)、智能驾驶等汽车电子领域拓展,加速中国自主研发的智能芯片的业务拓展和市布局,夯实制造强企的外部条件。

贾少谦举例,在海信黄岛显示产业工厂,正持续提升信息化系统集成与数据应用水平,已通过工业机器人、工业互联网平台、多总线无缝集成技术等,打造了高清电视智能制造灯塔项目,实践先进制造模式。“海信将继续锚定以黑白电为主的基石产业,发挥在显示产业的引领作用,以‘制造强企’助力‘制造强国’,将中国制造的规模优势持续扩大。”贾少谦表示,3年内实现海信基石业务收入突破2100亿元、显示产业规模达到930亿元,攀登“世界第一”的目标。

促进绿色智能家电消费升级

据了解,贾少谦在今年全国两会上将提出关于就业、技术和消费等多项议案。其中,他在《关于推动绿色智能家电消费升级的若干建议》里提出,建议完善废旧家电回收网络,促进绿色智能家电消费升级。

“家电以旧换新的规范体系亟待建立。”贾少谦认为,首先是废旧家电回收环节估价不统一,存在灰色回收和处理链条。其次,废旧家电回收的物流环节费用高。此外,废旧家电的危害宣传不足。所以,贾少谦建议,短期内,通过大家电专项消费券刺激家电消费。一是建议推动开展全国大规模的家电专项消费券活动,持续时间至少在3个月以上;二是提高消费券使用的覆盖范围,激活县乡市场的消费潜力;三是设定消费券使用门槛,如单件大家电消费金额满2000元以上可以参与消费券的使用,鼓励买高品质家电。

着眼中长期,贾少谦建议:一是推出全国范围的大规模、长周期的家电以旧换新补贴活动;二是加大对废旧家电危害的宣传,尤其在乡镇市场,引导消费者选择节能环保的家电;三是重点扶持县乡市场,推动新一轮的家电下乡;此外,完善废旧家电回收网络。贾少谦建议,在国家层面推动全国合规网络站点的规范化建设,建设废旧家电回收网络,企业在推动以旧换新的工作的落地过程中,对于收集的废旧家电可就近交予合规站点,再由合规站点送至指定拆解企业进行绿色拆解处理。